



## Совет депутатов муниципального образования «Сарапульский район»

### РЕШЕНИЕ

О ходе реализации муниципальной программы  
«Развитие культуры на 2015—2020 годы» за 2015 год.

Заслушав информацию о ходе реализации муниципальной программы «Развитие культуры на 2015—2020 годы» за 2015 год,

**Совет депутатов муниципального образования «Сарапульский район» решает:**

1. Информацию о ходе реализации муниципальной программы «Развитие культуры на 2015—2020 годы» за 2015 год принять к сведению.
2. Одобрить работу, проводимую Управлением культуры и молодежной политики Администрации муниципального образования «Сарапульский район» по реализации муниципальной программы.
3. Рекомендовать Администрации муниципального образования "Сарапульский район" при формировании бюджета на 2017 год предусмотреть в программе «Развитие культуры на 2015—2020 годы», дополнительные ассигнования в размере 1 000 тысяч рублей на укрепление материально-технической базы учреждений культуры района, на мероприятия по противопожарной безопасности и антитеррористической деятельности, а так же на реализацию Плана мероприятий («дорожная карта») по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в сфере культуры.

Глава муниципального образования

И.В. Асабин

с. Сигаево

23 июня 2016 года

№ 373/7



Лермонтова ул., д. 30, с. Сигаево, Сарапульский район, УР, 427990  
Тел. / факс (34147) 25-308, 24-617, 24-811, 24-808  
ОКПО 02213311, ОГРН 1021800858793, ИНН/КПП 1818000845/181801001

### **Информация о ходе реализации муниципальной программы «Развитие культуры на 2015—2020 годы» за 2015 год**

На современном этапе культура является действенным средством профилактики и преодоления негативных социальных явлений в обществе, в детской и молодежной среде, формирования патриотических, гражданских качеств личности, воспитания духовности и нравственности. С ее помощью решаются такие серьезные проблемы, как восстановление и развитие социального и экономического потенциала сельских территорий, организация занятости населения, адаптация людей с ограниченными возможностями.

В эпоху глобализации, когда возникает угроза исчезновения национальных особенностей, государственная поддержка отрасли «культура» особенно актуальна. Именно поэтому Постановлением Администрации муниципального образования «Сарапульский район» 26 июня 2014 года №602 была утверждена муниципальная программа «Развитие культуры на 2015 – 2020 годы».

На реализацию программы «Развитие культуры на 2015 – 2020 годы» в 2015 году было запланировано 69 300 тысяч рублей, исполнено 69 300 тысяч рублей, что составляет 100 %. Программа «Развитие культуры» включает в себя три подпрограммы.

#### **1. Подпрограмма «Организация библиотечного обслуживания населения».**

На реализацию подпрограммы было запланировано 9 637 тысяч рублей. Финансирование исполнено на 100 %. План мероприятий выполнен. Всего обслужено 13156 пользователей, поступило 3331 учетных документов на сумму 615 269 рублей. Проведено 619 мероприятий тематической направленности, при запланированных 531, проведено 12 массовых мероприятий.

В рамках **Года литературы в Российской Федерации** в районе библиотеками реализован проект «Пришло время читать, или 200 дней вокруг книги». Основой проекта стали 4 тематических сезона: зима веселых сюрпризов «Скажи книге «Да!», весна интересных встреч «С книгой жить нам интересней», лето нескучных открытий «Летнему чтению - быть!», осень ярких впечатлений «Ощути радость чтения!». 26 мая в зале заседаний Государственного Совета УР был дан старт литературному марафону «Читающая Удмуртия», в котором активно приняли участие наши библиотеки. Целью данного марафона было повышение культурного уровня граждан, приобщение населения республики к лучшим образцам мировой и отечественной литературы, поддержка общественно значимого статуса книги, чтения, библиотеки.

Ряд значимых мероприятий был организован библиотеками района к 70-летию Победы в Великой отечественной войне. На основе уникальных материалов, фотографий, документов, предметов, связанных с жизнью людей военного поколения, созданы выставки, фотовыставки, выставки-просмотры.

В рамках 95-летия Государственности Удмуртии оформлено 18 книжных экспозиций, проведено 52 массовых мероприятия, которыми охвачено 4862 человека.

В рамках празднования 175-летия П.И. Чайковского проведено 50 мероприятий с количеством участников 1474 человека, оформлено 19 книжных экспозиций.

В течение 2015 года функционировало 5 Центров общественного доступа, 3 автоматизированных рабочих места. Центры общественного доступа посетило 326 человек, выполнено 308 справок. Услугами автоматизированного рабочего места воспользовались 212 человек, выполнено 527 справок. Размещены публикации и проведено информирование населения об организации библиотечного обслуживания. Проведен мониторинг удовлетворенности населения качеством и доступностью библиотечных услуг.

В 2015 году постановлением Правительства Удмуртской Республики утверждено Положение о порядке предоставления иных межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской

Республики бюджетам муниципальных образований на проведение мероприятий по комплектованию книжных фондов библиотек муниципальных районов. В соответствии с данным порядком в наши муниципальные библиотеки переданы иные межбюджетные трансферты на обновление библиотечного фонда:

- за счет федерального бюджета – 578,0 тысяч рублей;
- за счет республиканского бюджета – 95,0 тысяч рублей.

Анализируя формирование фонда муниципальных библиотек Сарапульского района необходимо отметить, что также из федерального и республиканского бюджетов в отчётном году поступило много новых книг. Впервые были выделены средства нашими депутатами Государственного Совета Удмуртской республики на книги Андреем Васильевичем Шутовым и Валерием Викторовичем Бузиловым в размере 80 тыс. рублей. Оказали помощь в приобретении книг и МО-поселения «Соколовское» и Дулесовское», которые выделили из местного бюджета денежные средства на сумму 13 тыс.рублей. В прошлые же годы, в основном, все средства уходили на оформление подписных изданий.

Книжный фонд МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Сарапульского района» обновился на 3331 экземпляр на сумму 615тыс. рублей, на подписку из муниципального бюджета в 2015 году израсходовали 315тыс. рублей.

Сотрудники библиотек района, впервые за много лет могут сказать, что практически все приобретенные книги соответствуют требованиям пользователей, как по форме, так и по содержанию. Приятно то, что полученные издания имеют широкие возрастные границы и пользуются постоянным спросом у пользователей. Чтение в электронном варианте очень многих читателей не устраивает, да и во многих случаях они не доступны.

В 2015 году МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека Сарапульского района» стала лауреатом Всероссийского конкурса «Сто лучших библиотек России», приуроченного к Году литературы в России, учреждению вручен Диплом и золотая медаль, руководителю Карповой Л.И. памятный знак «Директор года». За хорошую работу и особые заслуги по итогам 2015 года коллектив Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая центральная библиотека Сарапульского района» занесен на районную Доску Почета.

Однако при всей положительной динамике работы библиотек района, остро чувствуется недостаточность финансирования мероприятий по укреплению материальной базы учреждений. Так, например, необходима срочная замена оконных блоков в Кигбаевском филиале МБУК «МЦБ Сарапульского района».

**2. Подпрограмма «Организация досуга и предоставление услуг организаций культуры».** На реализацию подпрограммы было запланировано 51 396 тысяч рублей. Финансирование исполнено на 100 %. В рамках реализации подпрограммы в 2015 году было проведено 548 мероприятий по социально-творческому заказу органов местного самоуправления поселений. Так же было проведено 3062 мероприятия различной формы работы: концерты, концертные программы и иные массово-зрелищные мероприятия и акции.

Наиболее популярными формами работы с населением, направленными на сохранение культурных традиций и народного творчества, являются народные гуляния, праздники народного календаря, фестивали, конкурсы, выставки, мастер-классы, семинары. Ежегодно проводятся международные, региональные и республиканские фестивали, конкурсы, выставки, участниками которых являются творческие коллективы и специалисты наших учреждений культуры. Наиболее значимые из них межрегиональный фестиваль финно-угорских народов «Воршуд» (Святыня рода), Республиканский детский фольклорный праздник «Гуждор» (Проталинка), Республиканский фестиваль-конкурс народного танца «Купанча», Юмшан – фестиваль «Новая песня Древней Земли», республиканский фестиваль-конкурс удмуртской культуры, также мы активно принимаем участие в республиканских традиционных праздниках, таких как удмуртский «Гербер», марийский «Семык», татарский «Сабантуй».

Ежегодно в районе проходят культурные события, формирующие положительный имидж района и отличающиеся регулярностью проведения, устойчивой аудиторией:

- Российский фестиваль русской традиционной культуры «Высокий берег»,
- Открытый фестиваль авторской и патриотической песни «Единая Россия»,
- Районный фестиваль «Его величество Валенок».

Одним из приоритетных направлений в деятельности учреждений культуры Сарапульского района по подготовке празднования юбилея Победы являлось проведение памятно-мемориальных мероприятий, посвящённых дням воинской славы России: Дню Героев Отечества; Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве ; Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве ; Дню снятия блокады Ленинграда; Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов; Дню памяти и скорби; Дню победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны; Дню защитника Отечества.

В учреждениях культуры были подготовлены фотовыставки, игровые программы, конкурсы чтецов, тематические беседы, встречи с участниками войны и трудового фронта, концерты и многие другие формы работы. Велась работа по сбору архивных документов об участниках войны.

Среди культурных акций, посвящённых 70-летию Великой Победы, заметное место принадлежало Всероссийскому фестивалю любительского народного творчества «Салют Победы».

Встречали Победный май на всей территории Сарапульского района. Особенно трепетно жители района готовились к акции «Бессмертный полк», в котором приняло участие более 1800 человек. 9 мая жители села, учащиеся школ, с портретами своих дедов, братьев, знакомых, бабушек прошли по главной площади с. Сигаево, чтобы отдать дань уважения за Великую Победу. У «Стены Памяти» в с. Сигаево люди не сдерживали слез, вспоминая страшные годы войны. Всероссийские акции прошли во всех МО – поселениях района, это и «Сирень Победы», и «Георгиевская ленточка», и «Полевая кухня», и «Эстафета мира», а также вместе со всей страной одновременно исполняли песню «Катюша». Второй раз по территории нашего района стартовал пробег «Спасибо деду за Победу», с посещение могил воинов локальных войн. Традиционно ветеранов войны, оставшихся живыми по настоящее время, чествовал на дому Агитпроезд «Без вас Победы быть бы не могло».

Все районные мероприятия, посвященные 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, проведены на высоком профессиональном уровне, это более 400 мероприятий, в которых приняли участие почти 33 тыс. жителей и гостей района.

2015 год - это год празднования 70-летия со дня образования Управления культуры Сарапульского района, этой дате были посвящены статьи в газете «Красное Прикамье» и проведен праздничный Актив работников культуры Сарапульского района.

В Сарапульском районе 25 учреждений культурно-досугового типа. Функционирует 270 культурно-досуговых формирований, в которых занимается 4182 человека, что составляет более 21 процента от числа жителей нашего района. 13 творческих любительских коллективов с количеством участников - 355 человек имеют почётное звание «народный» и «образцовый». Работают 28 национальных культурных центров, самое большое количество в Удмуртской республике. Организуются и проводятся фольклорные экспедиции по восстановлению обрядов, традиционных песен, танцев, народных инструментов. Коллективы и национальные центры активно участвуют в праздниках и фестивалях, как в республике, так и за её пределами.

В 2015 году образцовый хореографический коллектив «Каприз», образцовая театр - студия «Провинция», народный коллектив авторской и эстрадной песни «Орион», народный хоровой коллектив «Северяне» в очередной раз подтвердили звание «народный (образцовый) коллектив самодеятельного художественного творчества».

Проведено 7 юбилейных мероприятий в коллективах. В течение года проводились семинары и мастер-классы, совещания руководителей КДУ. Выпущено 2 сборника и 4 методических рекомендации. Проведено 90 консультаций о совершенствовании деятельности клубных формирований.

Действенной мерой поддержки достижений народного любительского творчества стала ежегодная премия Главы Сарапульского района Игоря Владиславовича Асабина «Жемчужина Сарапульского района». Данная премия направлена на стимулирование лучших «народных» и «образцовых» коллективов. По итогам работы за 2015 год данная премия присуждена образцовому цирковому коллективу «Сюрприз» районного культурного центра «Спектр».

Лучшими учреждениями культуры за 2015 год признаны Яромасский СК, Юринский СДК, Кигбаевский СКЦ.

Для обеспечения информационного сопровождения юбилейных мероприятий на официальном сайте Сарапульского района был создан раздел «70 лет Победе», а на специально

оформленном информационном стенде велся обратный счет времени до юбилейной даты - 9 мая. Ежемесячно размещаются анонсы о предстоящих районных мероприятиях, информация о проведенных мероприятиях на сайте Управления культуры и МБУК «ЦКС Сарапульского района», публикуются статьи, фотографии об участии творческих коллективов в фестивалях и конкурсах различных уровней.

Проведен мониторинг состояния деятельности сельских учреждений культуры по оказанию услуг населению. Так же в течение года оказывалась практическая и методическая помощь творческим коллективам и учреждениям культуры.

Из федерального бюджета в 2015 году получено

- 150 тыс.рублей - на выплату денежного поощрения сельскому культурному центру «Северный», победителю в конкурсе на лучшее муниципальное учреждение культуры.

2015 год принес много заслуженных наград и побед в различных проектах, конкурсах, фестивалях, как творческим коллективам, так и трудовым коллективам работников культуры. За хорошую работу и особые заслуги по итогам 2015 года занесены на районную Доску Почета: коллектив Кигбаевского сельского культурного центра, заведующий Юринским сельским Домом культуры Теплякова Наталья Юрьевна.

Учреждения культуры являются объектами с массовым пребыванием людей. И одной из важнейших задач отрасли является обеспечение безопасности учреждений культуры.

Сегодня 80% учреждений требуют проведения мероприятий по созданию системы противопожарной безопасности, повышению уровня защищенности людей, а также необходимо провести работу по аттестации рабочих мест. На это необходима ежегодная финансовая поддержка, как из республиканского бюджета, так и за счет местных бюджетов. На сегодня для выполнения данных мероприятий необходимо более 6 млн. рублей.

Остро стоят проблемы с необходимостью оборудования мест проведения культурно-массовых мероприятий, спортивных и публичных средствами видеofиксации правонарушений, с установкой камер видеонаблюдения, а так же установка пожарной сигнализации в КДУ района. Необходим ремонт кровли и оконных блоков в Шевыряловском СКЦ, реконструкция кровли в Тарасовском СКЦ в скатную, замены потолочного перекрытия над зрительным залом Юринского СДК., перевод с печного отопления на центральное Дома культуры в селе Октябрьский, а также ремонт системы отопления почти во всех учреждениях культуры. В рамках выполнения программы «Доступная среда» обеспечить доступность инвалидов пользоваться услугами учреждений культуры. На сегодняшний день только два учреждения культуры имеют пандусы.

### **3. Подпрограмма «Создание условий для реализации муниципальной программы».**

На реализацию подпрограммы было запланировано 8 268 тысяч рублей. План по финансированию подпрограммы выполнен на 100 %. Основные мероприятия в рамках подпрограммы это повышение квалификации работников (повысили 10 работников), проведение внеплановой аттестации в целях установления соотношения занимаемой должности (аттестовано 28 человек), проведен районный конкурс профессионального мастерства «Лучший специалист в сфере культуры» (1 место заняли Т.И. Булгучев - художественный руководитель Мостовинского СКЦ и Е.Б. Аскерова – библиотечарь Девятковского филиала). Были разработаны и утверждены постановлениями Администрации МО «Сарапульский район» отраслевой и ведомственный перечни муниципальных услуг, оказываемых муниципальными учреждениями культуры и образования МО «Сарапульский район», а также утверждены требования к качеству оказания услуг. Заключены эффективные контракты с руководителями муниципальных учреждений. Для обеспечения открытости и доступности информации для населения о порядке предоставления услуг учреждениями культуры используются различные информационные каналы, в том числе средства массовой информации, информационные стенды, листовки, буклеты, официальные сайты администрации муниципального образования «Сарапульский район» и сайты МО-поселений, а так же республиканские сайты Дома Дружбы народов и Дома молодежи.

Управление культуры и молодежной политики АМО «Сарапульский район», МБУК «МЦБ Сарапульского района», МБУК «ЦКС Сарапульского района» разработали свои официальные сайты учреждений, В соответствии с действующим законодательством во всех учреждениях культуры размещена информация о предоставляемых услугах и тарифах на них, а

также ежегодно в сети Интернет публикуются отчеты о деятельности учреждений, сведения об учредительных документах, органах управления учреждением, а также об выполнении муниципального задания.

В течение года проводились опросы потребителей муниципальных услуг, а также оценка качества и доступности муниципальных услуг в сфере культуры. За 12 месяцев проведено 4 заседания Совета по культуре, на которых рассмотрено 11 вопросов.

Бюджет по отрасли «культура» за 2015 год исполнен на 100%, согласно уточненного плана. Процент бюджета по отрасли «культура» к бюджету района в 2015 году составил 11,9%, в 2014 году он составлял 12,6%. Значение показателя по соотношению средней заработной платы работников учреждений культуры к средней заработной плате по экономике Удмуртской Республики 2015 год достигнуто в размере 64,6%, соответственно средний размер заработной платы должен составлять 16006 рублей. Средняя заработная плата работников культуры Сарапульского района за 2015 год составила 15755 рублей, в 2014 году средняя заработная плата составляла- 15077 рублей. Несмотря на то, что средняя заработная плата у нас повысилась, показатель в 2015 году по дорожной карте остался не выполнен.

67,4% средств по бюджету было направлено в 2015 году на выплату заработной платы. Остальные средства ушли на содержание зданий и коммунальные услуги.

На социальную поддержку работников культуры, оплату коммунальных услуг, израсходовано – 196,1 тыс. рублей.

В течение года учреждениями культуры Сарапульского района было освоено 1207,0 тыс. руб. внебюджетных средств заработанных от платных услуг, спонсорской помощи было оказано на сумму 811,0 тыс. руб.

Работа, направленная на эффективное, программно-целевое планирование, выстраивает единую культурную политику на территории нашего района и позволяет осуществлять контроль, проводить совместные мероприятия на профессиональном качественном уровне. Полноценная реализация данного подхода позволила бы повысить качество и доступность услуг населению, уровень квалификации персонала, централизовала бы ресурсы, в том числе, на мотивацию наиболее активных и квалифицированных сотрудников.

Начальник

О.В. Киселева